

полезную и многоплодную службу въ должности благочиннаго. И мы, ваши дѣти, не безъ основанія полагаемъ, что въ эти 25 лѣтъ вы были неутомимымъ и честнымъ труженникомъ. Вы не искали себѣ похвалъ и почестей, а несли тяжелое бремя благочиннической службы въ теченіе четверти вѣка съ покорностію, съ христіанскимъ смиреніемъ и терпѣніемъ. Предъ Высшимъ Начальствомъ вы всегда старались быть исполнительнымъ, а по отношенію къ подчиненнымъ вы являлись отцомъ, добрымъ наставникомъ и руководителемъ, преисполненнымъ христіанской любви и милосердія; по отношенію же къ намъ, вашимъ дѣтямъ, вы были всегда добрымъ, любящимъ и многозаботливымъ отцомъ. Сознавая все это въ настоящій день, и не имѣя возможности не высказать всего этого предъ лицомъ настоящаго почтеннаго собранія, мы, дѣти ваши, отъ всего сердца возносимъ благодаренія и хваленія Всевышнему, что Онъ, Премилосердый Господь, явилъ вамъ Свои милости и щедроты и сподобилъ васъ въ здравіи и благополучіи дожить до сего знаменательнаго и радостнаго въ жизни вашей дня, — и молимъ Его, Всеблагаго, да продлитъ Онъ, Всемогущій, дни вашей жизни и еще на многіе и многіе годы во благо и на пользу Св. Церкви и Отечества, а намъ, вашимъ дѣтямъ, на радость, утѣшеніе и въ назиданіе. А въ знакъ глубокой, искренней сыновней любви и благодарности нашей къ вамъ, возрастившимъ насъ, и подававшимъ намъ въ эти 25 лѣтъ силы и средства къ жизни и „вся, яже къ животу и благочестію“, служа для насъ всегда добрымъ примѣромъ и образцомъ, — просимъ васъ, дорогой нашъ батюшка, — не откажите въ сей знаменательный и радостный для васъ и для насъ день принять отъ дѣтей вашихъ сей малый даръ — хлѣбъ-соль, каковымъ хлѣбомъ, виѣствъ съ словомъ Божиимъ, этимъ наисущественнѣйшимъ хлѣбомъ жизни, вы насъ питали и возрастили“.

Выслушавъ со вниманіемъ эту рѣчь, о. протоіерей принялъ хлѣбъ-соль, и отъ души благодарилъ всѣхъ сыновей своихъ за привѣтствіе и подношеніе. — Затѣмъ выступилъ отъ лица окружнаго духовенства священникъ Василій Ястребовъ, который поднесъ о. благочинному отъ всего окружнаго духовенства икону Спасителя въ сребропозолоченной ризѣ и произнесъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Высокоблагословеніе, досточтимый о. благочинный! Позвольте мнѣ отъ лица всего духовенства ввѣреннаго вамъ округа поздравить васъ со днемъ 25-ти-лѣтняго вашего служенія въ должности благочиннаго и преподнести икону Спасителя. Божественный Основатель нашей вѣры Господь нашъ Іисусъ Христосъ сказалъ Своимъ ученикамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ намъ, Его послѣдователямъ: *заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга*. Исполненіе этой заповѣди Христа Спасителя нашего вы, о. благочинный, положили въ основу вашихъ отношеній къ ближнимъ, и вотъ, благодаря этому, мы, священно-церковно-служители вашего округа, пользовались отъ васъ постоянною любовію. Эта любовь особенно для насъ, священниковъ,

была тѣмъ болѣе необходима, что всѣ мы поступали подѣ ваше вѣдѣніе тотчасъ по рукоположеніи во священника. Всѣмъ извѣстно, какъ трудна вообще обязанность пастырей Церкви, а эта обязанность еще труднѣе для пастырей вновь рукоположенныхъ, еще необычныхъ въ духовной жизни и мало знакомыхъ съ требованіями закона. Сколько недоразумѣній встрѣчали мы на первыхъ порахъ своего служенія! Къ кому-же нужно было обращаться намъ за разрѣшеніемъ этихъ недоразумѣній, какъ не къ вамъ, ближайшему нашему начальнику и руководителю? Такъ мы и дѣлали, и всегда получали отъ васъ разрѣшеніе нашихъ недоразумѣній. А что особенно было дорого для насъ, такъ это то, что вы относились къ намъ не только какъ начальникъ, но и какъ любящій отецъ. Вы всегда малодушныхъ изъ насъ утѣшали, немощныхъ укрѣпляли, невѣдущихъ вразумляли; радости наши были и вашими радостями, горе наше также близко было вашему сердцу. Видя въ васъ такую отеческую любовь къ намъ, мы не иначе зовемъ васъ, какъ своимъ отцомъ. Не откажитесь и вы назвать насъ своими дѣтьми. Смѣемъ сказать, что мы — дѣти не благодарныя, и на вашу отеческую любовь отвѣчаемъ вамъ своею сыновнею любовью. Эта-то любовь къ вамъ и собрала насъ сегодня сюда, чтобы порадоваться вмѣстѣ съ вами вашею радостію, помолиться вмѣстѣ съ вами Господу Богу, возблагодарить Его за оказанныя вамъ милости и испросить у Него, Всеблагото, да дастъ Онъ вамъ силы и крѣпость на продолженіе вашего служенія на пользу Церкви и Отечеству, а намъ на утѣшеніе и въ назиданіе. Примите-же, досточтимый о. благочинный, сой образъ Христа Спасителя въ знакъ нашей сыновней любви къ вамъ и преданности и въ молитвахъ своихъ предъ Нимъ вспоминайте и насъ, недостойныхъ іереевъ и всѣхъ священно-церковно-служителей вѣреннаго вамъ округа; мы-же съ своей стороны будемъ возносить молитвы предъ престоломъ Всевышняго, да продлитъ Онъ вашу жизнь на многія лѣта!“

О. благочинный, приложившись благоговѣнно къ св. иконѣ и принявъ ее, въ сердечныхъ, задушевныхъ словахъ благодарилъ о. В. Ястребова и все окружное духовенство за высказанныя благопожеланія и подношеніе. — Послѣ о. Ястребова привѣтствовалъ о. протоіерея отъ лица причта Енотаевского Троицкаго собора о. діакъ Чернобровинъ, прочитавъ при этомъ слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокоблагословеніе, о. благочинный! Братія Енотаевского Троицкаго собора поздравляетъ васъ со днемъ 25-ти-лѣтней вашей дѣятельности въ должности благочиннаго и въ этотъ торжественный день считаетъ своею обязанностью благодарить васъ за ваше попеченіе о насъ. Да и какъ не благодарить васъ! Вашими заботами построены намъ дома. Вы всегда водворяли между нами миръ. Вы, замѣчая наши слабости, относитесь къ нимъ, какъ къ слабостямъ человѣческимъ, потому что человѣкъ немощенъ, и относитесь всегда снисходительно-строго. Теперь мы благодаримъ Бога, что Онъ даровалъ намъ такого настоятеля, и просимъ Его, Всевышняго, да продлитъ Онъ вашу жизнь на пользу Церкви и намъ на утѣшеніе.